TOP理财 互动

"以房养老"试点引热议

网友认为与传统的不动产传承观念相冲突 业内称具体操作复杂

近日,中国保监会近日下发了《关 于开展老年人住房反向抵押养老保险 试点的指导意见(征求意见稿)》(以下简 称《征求意见稿》),决定开展老年人住房 反向抵押养老保险试点,其中北京、上 海、广州和武汉将成为首批试点城市。 在经过若干年的讨论之后,市场传闻已 久的"以房养老"终于亮相。一方面是 中国传统的"养儿防老"和不动产传承 的观念,另一方面则是不得不面临的老 龄化社会给政府和国家养老金使用带 来压力的现实,四地试点的消息再次引 发民众对"以房养老"话题的激烈讨 论。郑州晚报记者 刘鹏展



何为"以房养老"

房产作抵押保险公司发养老金

早在去年9月,国务院就 发布了《关于加快发展养老服 务业的若干意见》,提出鼓励 开展老年人住房反向抵押养 老保险试点,时隔半年,此项 试点最终落地。

《征求意见稿》中明确表 示,以房养老保险产品的投保 人群应为60岁以上拥有房屋 完全独立产权的老年人。根据 保险公司对于投保人所抵押房 屋增值的处理方式不同,试点

产品将分为参与型反向抵押养 老保险产品和非参与型反向抵 押养老保险产品。其中,参与 型产品是指保险公司可参与分 享房屋增值收益,通过定期评 估,对投保人所抵押房屋价值 增长部分,依照合同约定在投 保人和保险公司之间进行分 配。而非参与型产品,则指保 险公司不参与分享房屋增值收 益,抵押房屋价值增长全部归 属于投保人的继承人。

网友吐槽

房屋出租金养老也不错

网友"非你莫属":奋斗了 一辈子才买了一套房,当然还 是要留给子女更放心。

网友"未艾":交了社保的 这批人怎么算,难道还要以房 养老? 那社保是不是等于白 交了?没有房的这些人怎么 办,没有房子抵押是不是就等 着自生自灭?

网友"碎碎念":试点以房 养老,是有房养老者的福音,以 后可以不用增加儿女的负担, 用自己的房子给自己养老。

网友"迷失我心":有无孩 子我都不会接受。我可以把 房子卖了,存理财,每个月的 利息加退休金可以让我生活

得很好,如果过世了,还可以 把钱托给信得过的人和机构 去回馈社会。辛苦一辈子,最 后房子给了保险公司,别开玩 笑了!

网友"飞絮"称:为什么非 要把房子抵给保险公司、银行 或政府?我自己把房子卖了, 钱存银行要么买稳健的理财 产品,要么就吃点活期利息慢 慢花,或者租出去用租金养 老,不是更好?

网友"乐我中华":个人觉 得道德风险太高,相当考验保 险人的信用,老人认知能力比 较低,保险人若不诚信,以房 养老可能变成以房骗老。

业内声音

具体操作复杂 多持观望态度

事实上,除了中国人对这 种养老模式较低的接受程度 外,保险公司对这个"新事物" 也多持观望态度。一位保险 企业高管表示,"以房养老"虽 然开始试点工作了,但具体的 细则还没有出来,从保险公司 的角度来讲,技术上的操作难 度系数会更大,处理好房屋评 估和法律、通货膨胀等问题, 需要大量的投入。

"作为金融机构,对以房

养老存还是存在很多顾虑 的。"一位银行人士对此问题 同样并不"感冒"。他举出几 个让人担心的问题,比如房价 会下跌、抵押物会缩水;其次 中国的土地使用权只有70年, 有的甚至只有40年或者50 年;另外,如果房屋产权不清 晰,老人去世后,子女再纠缠, 不搬出去怎么办?该人士坦 言:"面临的具体操作问题的 确相当复杂。'

行家支招 寻求多元化养老模式

虽然以房养老存在各种 争议,但是也有一定的市场。 中国人寿郑州市分公司培训 部专职讲师闫军丽表示,"以 房养老的提出为多元化养老 模式提出了一个新的参考,它 或许不是适合所有老年人的, 但对于无遗产继承负担,同时 又希望获得改善型养老待遇 的老年人来说,可能是一个不 错的选择。"相比以房养老, 闫军丽认为,购买养老保险和

进入养老社区等方式更容易

一家银行工作人员透露, 之前银行也推行过"养老按 揭",但是业务开展并不乐观, 他表示,以房养老的试点具有 很多不确定性,对于需要有稳 定收入来保障生活的老人,也 不妨考虑把买房所得款项存 进银行或购买收益率较高的 理财产品等手段,通过获取利 息作为养老的补充。

他山之石 国外的"以房养老"这么做

美国:许多美国的老年人 在退休前10年左右为养老买 房子,将富余部分出租。美国 政府和一些金融机构还推出 "以房养老"的"倒按揭"贷款, 对象为62岁以上的老年人。

日本:日本"以房养老"通 常选用"倒按揭"形式,适用于 55岁以上的人群。这种贷款不 需要还债,贷款人死亡时房子 作为还债的资金。1989年,日 本政府制订《高龄者保健福利 推进十年战略》。该计划要求 各地方政府积极建设与完善与

老人相关的各种设施。以此为 契机,各种老年公寓、老人活动 室、老人医院更多地开始出 现。1994年黄金计划被重新修 订,完善了以居家养老为中心 的社区老年服务体系。

英国:英国有不少老年人 把自己的养老地点选择到西 班牙、南非等国家。这些国家 物价水平较低,英国老人把本 国的住宅出售后可在西班牙 或南非买到面积更大或质量 更好的住宅,享受到比本国更 好的生活和服务。

银保新规下 如何防理财变保险

4月1日起,保监会和银监会联 合发布的"银保新规"开始实施,设立 了几道门槛,帮你防"忽悠"。有什么 高招,一起来"亮剑"吧。

我们每周将抽取3名幸运参与 者,奖励精美礼品一份,上期互动话题 "老年人投保,优先考虑意外险"。

获奖者名单:虫子 芦苇 纠纠结结 请获奖人员于今日见报后一周 内,持有效证件来本报领取精美礼品。 领奖地址:郑州市陇海西路《郑州

晚报》新闻大厦209室。 咨询电话:67655763

■基金播报

2013年股票基金看好 发达国家市场投资机会

2013年年报揭示出市场持 基动向,其中挂钩美国市场的 QDII基金受到投资者青睐。步 入2014年,近期人民币大幅贬 值,美联储退出量化宽松(QE)或 将加速这种趋势,A股资本市场 挤出效应或将显现。市场普遍 认为,美国经济的中长期复苏或 助力美股QDII产品业绩持续向 好。银河证券数据统计,截至 2013年末,工银瑞信全球精选和 工银瑞信全球配置基金去年分 别以29.28%、19.26%的净值增长 率位居同类第1名、第3名。

上证央企 ETF 或成捕 捉市场机会利器

"存银行不如买银行股",随 着年报披露渐次展开,A股高派 息群体浮出水面。此外,优先股 等股市热点政策也将陆续推 出。上证央企指数可能成为投 资者目前阶段一次捕捉多个市 场热点的利器。为A股投资人 熟知的是,目前多数大盘银行 股都集中在上交所上市。工银 瑞信上证央企ETF是目前市场 上唯一跟踪这样一只指数的 ETF。不少投资者也认为,后续 优先股若带来市场机会,上证 央企ETF仍是捕捉市场机会的 利器。韩孟飞

南方现金增利五捧"金 牛奖"

2013年最热闹的产品莫过于 货市基金,乱花渐欲迷人眼,投资 者在货币基金选择上也陷入困 境。不过日前揭晓的基金"金牛 奖"则为投资者提供了重要参 考。继2008年、2009年、2010年 和2011年连续4年捧回"年度货 币市场金牛基金"奖之后,2013年 南方现金增利货币再次发力,第5 次问鼎"金牛奖",成为当之无愧 的"最牛货基"。据Wind数据统 计,2013年南方现金增利A/B分 别获得4.36%和4.61%的复权单 位净值增长率。 韩孟飞

参与话题讨论 嬴取精美礼品

